

LA ULTIMA HORA

Un mes 250 Ptas.
Extranjero semestre . . . 24 "
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2-Teléf. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort, 29. Teléf. 2826
PALMA DE MALLORCA

Jueves 4 de Mayo de 1939 — Año de la Victoria

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLVI.— Núm. 13997

PAGINAS VIVIDAS

Cárceles del S. I. M.

II

No creo que existan en el mundo ilusos, que llevados de su fantástica imaginación puedan llegar a suponer que hay cárceles en donde el preso cante y el carcelero sea el que sufra. Cárceles, en donde el encierro tenga de dulce ensueño y la libertad sea deseada con profundo desprecio. ¡Absurdo! Pero tampoco, ninguna imaginación, por ruin que sea, y por claro concepto que tenga del mal, puede ni siquiera remotamente hacerse cargo de lo que eran las cárceles del S. I. M. rojo.

Eran el mismo infierno, sujetas, por tanto, a un régimen realmente diabólico.

Y al lector le será fácil el comprenderlo así con la simple lectura de la vida que llevábamos los presos en las cárceles del S. I. M.

Por las mañanas nos levantábamos, —del suelo, claro está,— a las siete. A dicha hora procedíamos al barrido de nuestra celda—siempre con la puerta cerrada—y después esperábamos a que nos sacasen para lavarnos y hacer nuestras necesidades, a la vez que se aprovechaba para sacar la basura.

Pero eso no era una cosa uniforme. Dependía del capricho del carcelero o de las órdenes—difícil era el averiguarlo—que recibiera de sus superiores, y según cual fuere, uno u otra cosa, veíamos transcurrir los días sin que pudiésemos lavarnos.

Como excusa se nos decía que no había agua. Sólo se nos dejaba beberla, a pesar del calor asfixiante, una vez al día; ¡Horrible martirio! Y más cruel todavía porque la excusa que se nos daba no podía estar más lejos de la verdad. Así nos era dado comprobarlo—no sé todavía hoy, si se le olvidó nuestros carceleros, o si, al dándole su comprobación y en virtud de un sadismo refinado,—alguien a hacer nuestras necesidades, y contemplar desde una de las ventanillas del retrete, un jardín-cillo sito en uno de los patios del exconvento, en donde crecían hermosas flores, y en cuyo centro había un surtidor, por el que salía constantemente un chorro de agua. Y mientras los presos, nos era dado escuchar sin cesar, el canto del agua, sentíamos los horrores de una sed que no podía ser sacada.

La comida, (?), desde luego, era muy mala, sino pésima y escasa. Un panecillo—para todo el día—de unos setenta gramos de peso, cuando ese panecillo no se reducía a la mitad, en que era con harta frecuencia y debido a que los carceleros guardaban para sí o para revender la porción de pan que correspondía a los reclusos y no le entregaban. Para comer, un cazo de un caldo negrusco, sin sabor alguno, en el que, en algunas ocasiones, nadaban, por término medio, sus nueve garbanos o judías,

cuando no, lentejas, y a veces, uno que otro pedazo de patata. La cena, era repetición de la comida.

Cazo que ingeríamos con avidez, si el carcelero especialmente uno de ellos llamado Meana, hermano del conocido jugador de fútbol, en un rasgo de genialidad (?), que celebraba a grandes carcajadas, en lugar de depositar el contenido del cazo en el plato, lo hacía en el suelo, al mismo tiempo que susurraba:

—¡Mala suerte muchacho...! Cométeelo de ahí...

El desayuno estaba suprimido en la "checa" de Vacmajor.

Regularmente transcurrían de diez y nueve a veintidós horas sin probar bocado. Y ello debido a que se nos daba la comida a las tres o a las cuatro de la tarde, la cena de seis a siete y hasta el día siguiente a las tres no volvíamos a ingerir alimento alguno, ni a lo que se nos daba se podía calificar de "alimento".

¡Desgraciado del que caía enfermo en Vallmajor! Moría abandonado en un rincón sin recibir asistencia facultativa. El médico acudía a la "checa" una vez por semana, y su dictamen era un mito. Al infeliz que ponía a régimen lacteo veía transcurrir los días sin que se le diese un solo vaso de leche y tenía que decidirse o a morir o a ingerir nuevamente el caldo negrusco, sin olor ni sabor.

¿Por qué ese trato? ¿Porque había escasez de alimentos? No. Sencillamente porque formaba parte del régimen de las cárceles del S. I. M. Porque no eran mero accidentes, sino procedimientos premeditados que habían de dar resultados apetecidos.

Se trataba de provocar, y claro está se provocaba, un estado de absoluta debilidad en el recluso, que llegaba a producir en algunas ocasiones una completa inconsciencia, y cuando no, era terreno abonado para que los martirios a que se sometía a los presos, cuando no declaraban lo que anhelaba el S. I. M., dieran los frutos apetecidos. Pero ni aun así el S. I. M. conseguía en muchas ocasiones, doblegar la voluntad de aquellos que tenían depositada toda su fé y su esperanza en sus ideales. En los que sufrían con orgullo, porque lo hacían en aras de España, Una, Grande y Libre. Por la Religión, por la Familia, por la Paz Social. Por el triunfo de la Revolución Nacional-Sindicalista. Otros llegaban a sentirse vencidos. No era de extrañar. Solo los que han pasado por las "checas" pueden comprenderlo. La voluntad del hombre, en ocasiones no era suficiente para resistir lo que creaba la imaginación diabólica de sus verdugos. Y el sacrificio, el sufrimiento, tiene en el ser humano un límite. Mártires son los que lo rebasan. Héroe todos ellos.

J. JULIA GAYA.

El Caudillo en Valencia

Habla el Generalísimo

Valencia.—En la gran parada militar que se ha celebrado esta mañana en la ciudad han tomado parte representantes de todos los cuerpos de ejército de Levante, bandas de música y numerosas banderas.

El momento de llegar el GENERALISIMO acompañado por su esposa al Ayuntamiento se produjo una explosión espontánea y patriótica. Los valencianos vitoreaban enardecidos.

El GENERALISIMO se trasladó al ayuntamiento desde cuyo balcón central asistió a una misa de campaña.

Terminadas las ceremonias religiosas empezó el desfile de las fuerzas ante el GENERALISIMO.

Donde fué mayor el entusiasmo fué en la Plaza de San Francisco.

El desfile duró hasta las dos treinta de la tarde. Una vez terminado, las gentes se estacionaron frente al ayuntamiento gritando: FRANCO, FRANCO, FRANCO.

El GENERALISIMO pronunció una sentida arenga en la que dijo:

Valencianos, españoles todos que me escucháis: Hacedes vuestro deber de la Victoria, las llamas cercadas, los rostros tostados y todos caminando en una sola dirección, las banderas empujadas al frente de sus unidades y las llamas de los soldados curtidos en el duro yunque de la guerra.

Para llegar a este momento, para celebrar este desfile, para ver estas galerías valencianas adornadas, estas enfermeras ponen una nota de triunfo y de luz bajo este sol valenciano y estas queridas boinas rojas y estas camisas azules, ha hecho falta que pasase por España la tragedia de Moscú. Pero para llegar este momento; cuantos sacrificios, cuánta sangre, cuánto valor! Y esto quiere decir que de todos los rincones de España han venido a salvarnos estos bravos soldados. Y es el abrazo que España da a su querida Valencia como antes se lo dió a Cataluña y Aragón. Es la unidad española, es el sentir de los españoles, que lo mismo hoy que ayer, que en el pasado, se reunían aquí también las masas en las plazas llevando la Bandera coronada por la Cruz y paseaban airoso las banderas por el mundo. Era el resurgir de un pueblo que tiene hoy su afirmación en este millón de soldados curtidos en la batalla que os arrancó del cautiverio.

Este es el Movimiento Nacional, el Movimiento orgánico, el Movimiento formado con las filas apretadas de todos en una dirección. Y aquel que dude o vacile arrollarlo con la masa, porque es la sangre de los muertos (grandes aplausos), es la sangre de los muertos y es la voluntad de España, el mandato de las madres de los hijos de estas madres y de estos padres beneméritos que deron sus hijos a la Patria y dan su fortuna y dan sus medios porque saben que la vida no vale la pena de vivirla si no es con la gloria y con el honor de España (enorme ovación). Yo quiero recoger estos aplausos para los mejores, para los que están en los luceros. Para ellos nuestro aplauso y el nuestro. Para ellos decid conmigo: ¡Arriba España! (El pueblo enardecido contesta: ¡Arriba España!); ¡Viva España! (El pueblo contesta con el grito de ¡Viva!).

En el desfile participaron 70.000 soldados.

Mas tarde en uno de los salones del Ayuntamiento se celebró una comida a la que asistieron las autoridades locales y jerarquías del Movimiento.

Hacia Alcira

Valencia.—Ayer tarde S. E. salió en automóvil para visitar algunos pueblos de la provincia en todos los cuales recibió el testimonio de adhesión de la región levantina.

La nutrida caravana de coches siguió por la carretera de la costa hacia Chueca.

Acompañando al GENERALISIMO iban el Ministro de Defensa Nacional Excmo. Sr. General D. Fidel Dávila, el General Orgaz, General Saliquet y generales Moscardó y Varela.

Camarada Sancho Dávila, representación de las Organizaciones Juveniles, Gobernador Civil de la Provincia, Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, camarada Rincón de Arellano, el Alcalde de Valencia y otras muchas personalidades.

En otro coche viajaban la esposa del Caudillo doña Carmen Polo junto con la del General Orgaz.

En todos los pueblos del trayecto, en el Perelló y en Chueca reinaba enorme júbilo, trasladándose los pueblos en masa a los lugares por donde debía de pasar la caravana con el ánimo de rendir un justo homenaje al Caudillo liberador de la Patria.

Los pueblos que tenían banda de música acudían con ella a la entrada de la población y entonaba el Himno Nacional en el momento de pasar en su coche el Generalísimo Franco.

Todos los balcones y terrazas estaban adornados y en todos ellos sobre salían los colores de la enseña Nacional.

En el momento en que descubrían al Caudillo se elevaban los brazos, formando verdaderos bosques de manos extendidas. Los vítores y aclamaciones eran incansables.

En muchos pueblos se elevaron arcos triunfales en cuyas paredes superiores se leían inscripciones patrióticas.

Las calles de los pueblos se hallaban engalanadas y en profusión esparcidas las flores.

Palabras de Franco

En Alcira el recibimiento que se tributó al Caudillo fué algo emocionante. Todo respiraba cariño y adhesión al Jefe del Estado.

En el pintoresco lugar de la Ermita, después de revistar a una concentración de milicias formada en la plaza de este último pueblo vió a unas muchachas de Auxilio Social y a otras vestidas de labradoras con las que entabló conversación animadísima.

La esposa del Caudillo, fué obsequiada con una monumental canastilla de naranjas y de flores, obsequio que agradeció vivamente.

Después el Caudillo dirigiéndose a estas muchachas pronunció las siguientes palabras:

¡Camaradas de la Falange! Me dirijo principalmente a vosotras, muchachas valencianas, figuras españolas, para garantizaros vuestro esfuerzo por la guerra y solicitaros para la Paz.

En esta tierra ubérrima no habéis podido demostrar la obra magnífica de Auxilio Social, ya que la ayuda material no era ciertamente indispensable. En cambio, la unidad de Auxilio Social existía para demostración de cariño, que recibían niños y viejos, mutilados y ancianos.

Por esa labor valerosa que habéis demostrado: ¡ARriba ESPAÑA!

Una clamorosa ovación estalló y seguidamente los gritos ensordecedores de FRANCO, FRANCO, FRANCO.

Hablando con el Jefe de esta base naval

El nuevo puerto y la futura base naval

Las gratas nuevas que nos llegan desde el continente acerca de la visita de nuestros gloriosos Caudillo y escuadra nos llevaron, ayer, a la Comandancia de Marina ávidos de conocer algo positivo acerca de tan interesantísimos extremos.

Nuestro distinguido amigo el Excelentísimo señor don Gabriel Rodríguez Acosta Jefe de esta Base Naval y Comandante Militar de Marina, nos recibió allí con toda afectuosidad, si se quiere, complaciéndose, pues creyó adivinar que íbamos a hablarle de asuntos relacionados con la alta misión que ejerce, que para él son lo que figuran siempre en el primer plano de su destacadísima labor.

Y, así era; fueron, por tanto, nuestras primeras palabras, casi antes que el saludo, felicitarle por un artículo que publicó en un colega local, en el que, con fundados y por tanto con magníficos razonamientos apoyó la creación de un nuevo gran puerto para Mallorca y la adopción en el mismo de una Base Naval de primer orden, que, al propio tiempo que ofrezca una admirable posición estratégica a nuestra venerada España sea de provecho para esta privilegiada isla.

Y así lo entiendo — replicó nuestro ilustre interlocutor —. Me expuse en términos tales porque considero que así puede convenir a las necesidades de la Patria y ante tan necesario punto de vista, no he tenido inconveniente en exteriorizar mi pensamiento. Yo he dado ya mi parecer y ahora ustedes, los mallorquines, es a quienes incumbe alentar, favorecer e impulsar esta gran obra que con tanto cariño va a iniciar el Gobierno.

Y continuó diciendo:—Aparte de la situación estratégica de Baleares, como Base Naval de primer orden, que, repito, entiendo que no puede ser más interesante, existe luego el punto de vista económico, que tampoco hay que dejar en olvido. ¿Saben ustedes a cuanto alcanzaba la cantidad que todos los meses entraba para las atenciones de nuestra escuadra, durante el tiempo que Mallorca ha sido Base Naval para las necesidades de la guerra...? ¡No!

Pues yo se lo diré... Entraban cuatro millones de pesetas, tres de los cuales se quedaban casi con toda seguridad en la isla, distribuidos entre abastecedores, inquilinatos, sastres, zapateros, cafés, dulcerías, comestibles en general, etc., etc. y la capital mostraba una vida próspera con una animación y alegría que reconfortaban el espíritu... Terminado aquello, dejaron de entrar los millones y retornó la calma así en el puerto como en la ciudad, escalamina inquietante que desde luego no conviene a nadie y de la que, con razón todos los mallorquines se quejan.

Veá, pues, bajo el punto de vista económico, ya que el militar ha quedado bien puntualizado, la conveniencia expuesta de que Mallorca tenga una Base Naval de primer orden.

—¿Es ahora Base Naval, Mallorca?

—Sí, señor; Mallorca es Base Naval, pero no de primer orden, y como esconseguido sin la importancia y por tanto sin las ventajas y conveniencias de entonces.

Vendrán desde luego nuestros bu-

ques de guerra cuando los servicios o las circunstancias lo exijan, pero no con la asiduidad y permanencia de entonces.

¿Tiene usted noticias acerca de la visita de nuestro glorioso Caudillo y de nuestra invencible Escuadra?

—No, señor, no tengo ninguna noticia que pueda confirmar lo que, al parecer, desde el continente se afirma.

No sé si honrará a Palma con su visita, S. E. el Generalísimo pero, es posible que así sea.

En cuanto a la Escuadra puedo casi asegurarle que el grueso no vendrá por ahora. Podrán, desde luego, venir los buques en actual servicio, que son los que durante mucho tiempo han tenido ocasión de contemplar los mallorquines, pero, los recuperados no podrán hacerlo por ahora... Se hallan en un puerto de España reparando o siendo objeto de recorridos y de escurpulosas limpiezas. Tales operaciones durarán por lo menos varios meses y hasta entonces es muy posible que no pueda constituirse el grueso.

—Mi Comandante, unos palabras acerca del edificio refugio que junto a esta Comandancia se está terminando.

—Pues ya lo ven ustedes. Se trata de una construcción muy importante; un refugio de primera.

Aprovechándose el espacio libre que ofrece se están construyendo unos departamentos que se utilizarán en tiempo normal para comedores e instalación de determinados servicios.

Y, más adelante, es muy posible que se complete la obra, construyéndose unos sótanos en los que serán instalados los servicios de comunicaciones, exclusivamente de Marina.

No queriendo molestar por más tiempo la atención del Excmo. señor don Gabriel Rodríguez Acosta, nos hemos despedido, reiterándole la expresión de nuestra gratitud por sus amables explicaciones.

UNAS PALABRAS DE NUESTRA PARTE

En la conversación sostenida con el señor Comandante Militar de Marina y Jefe de esta Base Naval, hemos podido notar un entusiasmo grande y una voluntad decidida en lo que se refiere a la creación de un nuevo puerto y adopción para el mismo de una Base Naval de primer orden. No regateará ni regateará trabajo ni gestión alguna encaminada a tan plausible fin, "pero", es preciso también que le secundemos todos, que nos sacudamos la proverbial apatía y nos dotemos de su por todos conceptos plausible entusiasmo para poder llegar con la celeridad posible y con todo el éxito necesario a la realización de tan brillante euan beneficioso proyecto.

Pidamos todos respetuosamente la gracia de tales concesiones y Mallorca con su nuevo puerto y su excelente Base Naval se engrandecerá y contribuirá a la grandeza de este Imperio que con su maravilloso talento va creando esa gloria de España, nuestro venerado euan invencible Caudillo.

Regreso a Valencia

Valencia.—En la residencia del Caudillo se celebró un banquete al que asistió S. E. el Jefe del Estado, el Ministro de Defensa Nacional, General Dávila, el General Orgaz, el Gobernador Militar de la plaza, el Coronel Franco, Jefe de la Casa Militar de S. E.; el Gobernador civil, el Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, camarada Rincón de Arellano, el Alcalde Barón de Carcer y el Presidente interino de la Diputación Sr. Pavon.

Por la noche, después del banquete el Caudillo y sus acompañantes acudieron al Teatro Principal en donde se celebraba en su homenaje un gran Concierto de Gala.

El espectáculo resultó grandioso, siendo aclamado el Generalísimo al entrar en el Coliseo y a la salida.

Se interpretaron maravillosamente la Sinfonía Incompleta de Schubert; fragmentos de Lohengrin y una selección de Goyescas del inolvidable Granados.

LIRICO

DESDE LAS 3/30

MYRNA LOV y SPENCER TRACY

en la gran superproducción

JAQUE AL REY

en español

De complemento: Los insuperables

cómicos Stan LAUREL y Oliver

HARDY en

Dos fusileros sin bala

en español

Legislación Española

desde 18 de Julio de 1936 a 1.º de

Febrero de 1939

por

Lluís Callicán Plá y W. D. Aycach

65 Ptas.

Se venden tomos sueltos.

Librería José Tous, Plaza Cort, 29.

Noticiario al día

Ribbentrop a Roma

Berlin.—En los medios competentes alemanes se dice que Von Ribbentrop se dirigirá a Roma permaneciendo en esta capital varios días durante los cuales se entrevistará con el ministro de Relaciones Exteriores italiano Conde Ciano.

Berlin.—En los círculos políticos se dice que en las entrevistas que celebrarán el Conde Ciano y Von Ribbentrop se tratará de la contestación a la llamada política de cerco.

También se cree que será tratada la cuestión de Danzig y de Polonia. Coincidirá esta visita con la respuesta polaca y la contestación que dará el coronel Beck por medio de un discurso a Hitler desde la cámara polaca el día 15 de mayo.

Cualquiera que sea la contestación a la posición del Reich habrá de ser enérgica y en esta contestación Mussolini se adherirá pues prestará todo su apoyo.

Sobre la detención del «Campesino»

Madrid.—Personas llegadas de Jaén han confirmado la detención del tristemente célebre Jefe de brigada internacional el Campesino.

El Jefe marxista fué detenido por los comunistas al estallar la revolución comunista ingresando en la cárcel.

Pocos días antes de la entrada de las fuerzas nacionales en la capital

fué puesto en libertad, pero ya vigiladas las salidas no ha podido escapar a las fuerzas nacionales.

La detención del Campesino es algo que llama la atención ya que se trata del único cabecilla rojo de envengadura que ha podido detenerse.

El Campesino es el representante de toda la barbarie cometida por los rojos en Teruel y Lérida.

Desde la gran victoria de Cataluña el Campesino había desaparecido.

Don Jerónimo Llompard Ginard

Comandante de Infantería

DIO SU VIDA POR DIOS Y POR LA PATRIA EL DIA 2 DE JUNIO DE 1938 EN SEGORBE (CASTELLON) A LOS 33 AÑOS DE EDAD

Q. E. P. D.

Su desconsolada esposa, hija, padres, madre política (ausente) hermana, hermano (ausente) hermanos políticos (ausentes), tíos, sobrinos, primos y demás parientes, al comunicar tan sensible pérdida les ruegan asistan al rosario y funeral que en sufragio de su alma se celebrará mañana viernes en la parroquial Iglesia de Santa Eulalia, alas 10'45 y once respectivamente.

El duelo se despide en la Iglesia. No se invita particularmente.

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Gran éxito Protectora Gran éxito

Un gran film hecho de emociones para los espíritus fuertes!



con BORIS KARLOFF VICTOR MC. LAGLEN WALLACE FORD REGINALD DENNY en

LA PATRULLA PERDIDA

UN FILM RADIO... NATURALMENTE!

Informaciones

Del Gobierno Civil

LO QUE NOS HA DICHO EL SEÑOR GOBERNADOR.— LA SUSCRIPCION PARA RECONSTRUIR EL SANTUARIO DE LA VIRGEN DE LA CABEZA.

Hemos tenido ocasión de saludar al Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia.

En otras cosas nos ha dicho que había recibido una carta del General, queridísimo de todos los españoles, D. Gonzalo Queipo de Llano, en la que le comunica que el día 31 de este mes se cerrará la suscripción para la reconstrucción del Santuario de la Virgen de la Cabeza, destruido, como es sabido por las hordas marxistas después de una gloriosa campaña heroica defendida por parte de sus valientes defensores.

Con dicho motivo ruega el señor Gobernador a todas las personas que tengan interés en contribuir a tan patriótica obra que lo hagan sin dilación, pues sería una verdadera lástima que Mallorca que en todas ocasiones ha demostrado su sano patriotismo y la admiración para todas las gestas grandes se quedará en esta ocasión rezagada, ya que en las demás provincias dicha suscripción ha constituido un éxito rotundo que ha sobrepasado en mucho a las esperanzas concebidas y que ha demostrado el alto grado de consideración moral que se está guardando para la brillante y heroica gesta que se rememora.

Para activar, pues, dicha suscripción, han sido cursadas interesantes circulares a los pueblos de la isla dándoles a conocer la fecha del cierre de referencia y recordándoles la necesidad de que Mallorca demuestre positivamente su amor y consideración a sus héroes ante hechos tan gloriosos.

Consideramos muy legítimos los deseos y aspiraciones del señor Gobernador y creemos positivamente que Mallorca que ha sabido siempre hacerse eco de todo lo grandioso, noble, en esta ocasión renovará su proverbial esplendor.

SIN NOTICIAS ACERCA DEL VIAJE DEL GENERALISIMO Interrogado el señor Gobernador acerca si tenía noticias acerca de la próxima visita del Generalísimo ha contestado que no, que todavía no tenía noticia alguna en el expresado sentido.

LA SECRETARIA PARTICULAR

Esta mañana se ha despedido de nosotros, por cesar en el cargo, nuestro buen amigo don Miguel Singala Cerdá, secretario particular que hasta la fecha ha sido de los varios señores Gobernadores Civiles de esta provincia durante los dos últimos años.

El Sr. Singala ha tenido frases de amabilidad y afecto para los reporteros de la prensa diaria que hacemos la información en dicho centro oficial: así como de encomio y cariño para su distinguido sucesor nuestro querido amigo D. Luis Amorós.

Notas del mar

El movimiento de buques en el puerto durante el día de hoy ha sido como sigue:

ENTRADAS

Procedente de Denia, el pailebot español "Sauce" con carga general. Procedente de Ibiza, el pailebot de la misma matrícula "Pedro", con efectos. Procedente de Ciudadela, el pailebot "Flor de Mar", con carga varia.

SALIDAS

Para Ibiza y Alicante, el vapor correo español "Vicente Puchol", con pasaje, mercadería general y la correspondencia.

Para Mahón, el vapor correo "Fuer Tevatura", con pasaje, carga y la correspondencia.

Para Ibiza, el pailebot español, "Rafael Verdura", con mercadería varia.

Lo han sido: Para Mahón, con carga general, el pailebot de matrícula española "Arnold Oliver".

Para un puerto nacional, el vapor correo español "Ciudadela", con pasaje y carga.

TAFICO

A los vapores salidos hoy les fueron embacadas, varias partidas de carga general.

BUQUES ESPERADOS

Pasado mañana sábado llegará a nuestro puerto, el vapor correo, perteneciente a la Compañía Trasmediterránea Ciudad de Mahón, procedente de Barcelona.

Dicho buque por la noche saldrá con destino a la Ciudad Condal, con pasaje, carga y correspondencia.

BUQUES DE GUERRA

Ayer se hizo a la mar un destructor inglés.

Sucesos y desgracias

ALCANZADA POR UN AUTO

El lunes último, frente a la Casa Banca Payeras de Inca fue atropellada por un auto la obrera de la fábrica de "Calzados Payeras", Catalina Orfila Triay, de 44 años.

El hecho tuvo lugar al intentar dicha mujer cruzar la calle, lo que hizo con tan mala fortuna que la alcanzó el auto núm. 63861, guiado por el vecino de Binisalem Jaime Pons Gomila, pasándole por sobre las piernas, ocasionándole fuerte chot traumático con fractura de las mismas y contusiones en distintas partes del cuerpo, daño calificado por los médicos que la curaron de pronóstico reservado.

Parece ser que el conductor del auto hizo cuanto pudo para evitar la desgracia, sin que pudiera conseguirlo ya que la accidentada padecía algo de sordera.

ATROPELLADA POR UN AUTO

En Santa Catalina ha sido atropellada por un automóvil, la niña María March Colomar de 12 años, con domicilio en la calle núm. 7, resultando con erosiones y contusiones en distintas partes del cuerpo, de pronóstico leve.

Trasladado a la Casa de Socorro del Ayuntamiento ha sido curada por el médico de guardia y luego conducida a su domicilio.

Salvoconductos

Relación nominal de las personas a quienes ha sido concedido por S. E. el Ministro de la Gobernación Salvoconducto para paso de Frontera, las que deberán pasar a recogerlo personalmente en estas Oficinas, a la mayor brevedad posible:

Doña Margarita de la Barrera Rubert; doña Caridad Monsalve; doña María Luisa Tausent Monsalve; don Gaston Henri Jourdain; don Arthur Jron Mo. Neillie; don Jaime Rosselló y Vagell; doña Brunilda Sechevatz; doña Francisca Calafat Morell; don Luis Pujol Bosor; doña Leopolda Hietl Lellermeier; doña Elvira Pujol Rojas; doña Apolonia Cantallops Oliver; doña Juana Mir de Bassa; doña Mercedes Bassa Mir.

Hay que cumplir los compromisos

París.—El Embajador de España en esta ciudad, camarada J. Félix de Lequerica, visitó ayer al Ministro de Relaciones Exteriores Mr. Bonnet, para protestar en nombre de España, de que no se haya cumplido todavía el acuerdo Berard-Jordana, remitiendo al Banco de España el oro que fue robado por los marxistas y depositado en el Banco de Francia.

Toda la prensa de la mañana, comenta extensamente la visita del Embajador Español.

"L'Humanité", dice que si Francia retiene el oro es para que el Gobierno francés pueda hacer presión sobre el español a fin de que ésta admita prontamente a todos los refugiados que se encuentran en Francia y que tan grave problema constituyen para la economía francesa.

"Le Journal" en cambio, dice que el Gobierno francés, por no perder la costumbre, ha hecho caso omiso de los acuerdos diplomáticos. No es cierto—se pregunta el periódico—que hay un acuerdo firmado entre los dos países en el que Francia se compromete a devolver a España el material de guerra, los vehículos, los barcos, y el oro español? Nada de esto ha sido todavía entregado, a excepción de unos cuantos buques. El material se enmohece. Y el gobierno no cumple sus compromisos.

Notas del Carnet

PERSONALES

Ha sido viaticado nuestro estimado amigo don Vicente Puerto Alvarez, a quien deseamos pronto restablecimiento.

BODA

En San Salvador (Felanitx) se celebró, bendecida por el Rdo. Cura-Párroco señor Mora, la boda del Alférez Médico don Bartolomé Mestre Mestre con la señorita Rosita Mestre Giralt.

Fueron padrinos del novio el Comandante Militar de Felanitx y su tío don Andrés. La novia fue apadrinada por su padre el Ingeniero Agrónomo don Ernesto y su hermano político don Baltasar Bordoy, y fué testigo el Teniente de Infantería don Alonso Martín.

Damos a los novios nuestro parabién.

DE VIAJE

Ha regresado de Barcelona después de haber pasado larga temporada en nuestra isla el notable pintor don Juan Colom.

* Esta mañana, en avión, han salido para la península don José María Ferrer, doña María Rovira Bartany, don Juan Colom Agustí, doña Anita Basso Oliva, don Ramón Alcina Amich, doña Pilar López de astro, con su hija Pilarín, don Emerio Feliu Oliver, Capitán de Infantería, doña Dolores Alomar Jossa, don Evenico Feliu Oliver, Teniente de Infantería, doña Pilar Ortega Salido, don Guillermo y doña María Voerner y don José Bermejo Sobena. También han salido esta mañana, en avión, la distinguida señora doña Elena Baur, esposa del Director de la "Casa Baquera Kuscher" y el Comandante de Artillería don Jaime Homar.

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 5 de mayo de 1939. A. Victoria. Jefe de día, Comandante de Infantería don Manuel Barrado Sampol. Imaginaria, Comandante de id. don Agustín Clar Pujol. Visita Hospital, 2.º Capitán de Infantería.

Alcaldía

Restauración del Santuario de Nuestra Señora de la Cabeza.

Hoy ha quedado abierta en estas Casas Consistoriales, por delegación del Excmo. Sr. Gobernador Civil, y por lo que se refiere a la Capital y su término, la suscripción destinada a restaurar el histórico Santuario de Santa María de la Cabeza.

El Alcalde interino, correspondiendo a la distinción de que ha sido objeto el Ayuntamiento de su presidencia, exhorta al vecindario a que secundee



Línea rápida con salidas fijas para el CONTINENTE NACIONAL ESPAÑOL, MARRUECOS E ITALIA. Próxima salida de Palma para BARCELONA y GENOVA el lunes 8 de Mayo a las 5 tarde, vapor correo

« FIRENZE »

Se admiten mercancías para las AMERICAS, EXTREMO ORIENTE y NORTE EUROPA, con conocimiento directo. Para informes, pasaje y fletes, dirigirse a su Consignatario EMILIO CARANDINI Calle Pelaires, 109.—Teléfono, 1764.—Palma de Mallorca.

La situación internacional

ALEMANIA EN LA EXPOSICION FRANCESA

París.—La decisión de Alemania de participar en la Exposición francesa que se celebrará en Lille dentro de pocos días, se considera un síntoma de la tranquilidad que Alemania juzga la situación internacional.

LO QUE QUIERE POLONIA

París.—Según "L'Intransigeant" Polonia solicitará respecto de Danzig las cuatro siguientes garantías: 1.º Protectorado de Polonia sobre Danzig; 2.º Derecho de voto respecto a las decisiones del Senado de Danzig; 3.º Ocupación de la ciudad por tropas polacas, y 4.º Control polaco de la industria en el territorio de Danzig.

LA RESPUESTA

Varsovia.—La respuesta del Gobierno polaco al memorandum alemán, será entregado el viernes, es decir, el mismo día en que el coronel Beck pronunciará en la Cámara su discurso de respuesta a Hitler.

LA PACIENCIA DE ALEMANIA

Berlín.—El periódico "Angrif" hace alusión a la noticia según la cual las expulsiones de Inglaterra de ciudadanos alemanes irá seguida de algunas medidas del mismo género. El periódico declara que Alemania contestará a esto y advierte a Londres que la paciencia del Reich está agotada también en este aspecto. A las nuevas expulsiones se dará una respuesta conveniente.

BECK A PARIS

París.—La prensa de la tarde anuncia que en el curso de la última entrevista que ha celebrado en Varsovia el Embajador de Francia con el Ministro de Negocios Extranjeros polaco coronel Beck, aquél le ha hecho la invitación oficial del gobierno francés para que haga una visita a París. El ministro Beck ha aceptado en principio la invitación fijando la fecha de su viaje para el 15 de mayo.

LA NEUTRALIDAD YANQUI

Washington.—A media noche ha quedado sin valor la cláusula de la ley de neutralidad norteamericana.

LA CUESTION POLACA

París.—La prensa francesa de la tarde continúa ocupándose de la cuestión polaca. Los periódicos de derecha declaran que Inglaterra continúa ejerciendo presión sobre el gobierno de Varsovia excitándole a mantener su posición antialemana en la cuestión de Danzig.

Los periódicos izquierdistas piden a Polonia sea intransigente con el Reich.

COSAS YANQUIS

Washington.—La tentativa del gobierno de anular la ley de neutralidad para tener las manos libres en caso de una guerra y la suspensión de las sesiones de las dos cámaras hasta el día 15 de junio ha producido viva reacción en el Senado.

El senador jefe del bloque de la paz ha iniciado una activa campaña para conseguir que el congreso permanezca abierto mientras exista peligro de una guerra en Europa y controlar así la política exterior del gobierno.

EL TRATADO ANGLO-ALEMAN

Londres.—En respuesta a varias preguntas que le han sido dirigidas en la Cámara de los Comunes a Mr. Chamberlain sobre la denuncia del acuerdo anglo-alemán por parte de Alemania, éste ha declarado que las seguridades dadas recientemente a Polonia no son en manera alguna contradictorias con lo que establece el acuerdo naval. No hay precedente alguno que autorice a uno u otro gobierno a denunciar la validez del acuerdo. Ha añadido que no está seguro de que sea propósito de Hitler negociar otro tratado, pero el gobierno no está examinando la respuesta que debe dar.

UN DISCURSO

Varsovia.—Se comprueba que el ministro de Negocios Extranjeros del Reich pronunciará el próximo viernes un discurso en el que protestará de las campañas iniciadas por la prensa polaca anti-alemana que asombran extraordinariamente a la opinión pública. Algunos periódicos dicen que Inglaterra se halla decidida a apoyar a Polonia en el caso de que ésta se considerara amenazada.

GAFENCU

Roma.—El ministro rumano de Negocios Extranjeros señor Gafencu ha visitado esta mañana la ciudad de Augustus en compañía del ministro del Trabajo; en dicha ciudad han visitado al ministerio de operaciones interesándose por su funcionamiento; también visitaron los trabajos de la exposición que se celebrará el año 1942.

ELECCIONES EN POLONIA

Varsovia.—Los alemanes que se encuentran en Polonia han tenido grandes éxitos con motivo de las elecciones comunales que se han efectuado el domingo en tres ciudades de la provincia Lodz. De un total de 65 concejales tres ciudades Aleksandrow, Ruda y Constanynow ganando

el grupo de alemanes 21, o sea casi el tercio. La ciudad de Aleksandrow ahora carece de polacos que están frente a 11 alemanes. Las demás ciudades alemanas han ganado de 6 respectivamente cuatro Bancos. Los círculos del grupo étnico alemán se atribuyen gran importancia al resultado, más cuando poco antes se había indicado fuerte terror oficial. Las autoridades han intentado disminuir el inmenso número de votantes alemanes borrando cientos de estos padrones electorales.

ALEMANIA SE DEFIENDE

Berlín.—El Canciller Hitler ha realizado numerosas gestiones por el Norte de Europa con relación a los pactos tratados que pudieran lograrse especialmente con Dinamarca. No ruego, Suecia y Finlandia hizo gestiones de igual naturaleza a cierto número de Estados europeos.

Los motivos que pueden impulsar estos hechos diplomáticos es la de demostrar a Polonia que en caso de continuar en su posición exagerada se vería debilitada hasta tal punto que no podría resistir a las pretensiones de Alemania.

La prensa alemana en sus comentarios pone de manifiesto que hay grandes esperanzas de que Polonia no continúe en sus términos exagerados en las cuestiones pendientes con Alemania.

NOTICIARIO

Monumento al Caudillo

Ceuta.—El Alto Comisario de España en Marruecos y el Delegado del Gobierno en Ceuta han lanzado la iniciativa de erigir un monumento grandioso en el mismo sitio en que se colocó el Caudillo el día 5 de agosto de 1938 para dirigir personalmente la salida y el paso del convoy de la Victoria que condujo las primeras fuerzas que enviaba nuestra zona de Marruecos para cooperar a la acción de las tropas peninsulares.

Canje de divisa

Madrid.—El día 3 de Abril comenzó el canje de divisas de la Central del Banco de España. Según datos facilitados se han realizado en el mes de Abril los siguientes movimientos: en divisas: francos franceses 360.000; libras esterlinas 8.000; dólares 5.000; escudos portugueses 9.000; monedas de oro, 1.500 francos franceses; 62.000 pesetas oro; libras esterlinas 2.500; moneda americana 9.000.

BORN HOY LA CANTANTE DE OPERA

Dialogada en español

EVA BUSCA UN PAPA por ASSIA NORIS

TEATRO BALEAR EL CRIMEN DE LA RADIO

De complemento: EL VIDENTE

FALTAN

buenas oficiales camiseras. Camisería London, San Nicolás, 23. (2066)

DESEASE ALQUILAR

chalet o planta baja en Son Armadams o Son Alegre. Ofertas a Hotel Londres. (0020)

COMPRARIA

Molinillo café eléctrico. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10. (2063)

ALQUILO CASA

por 75 pesetas, 4 habitaciones, salón, cuarto baños, Jardín. Sta. Catalina. Informes: Nicolás de Patx 11. (2073)

VENDO CITROEN

17 H.P. 6 cilindros, toda prueba. Felipe Bauzá 8, Palma. (2067)

SE ALQUILAN

2 habitaciones. C. Diputación 8. (2070)

SE VENDE

por retirarse del negocio de ampliaciones, marcos, tiras y óvalos. Herretería, 101. (2076)

COMPRARIA

Molino a Bolas. Ofertas: Miguel Marqués 76. (2078)

Marcos Redondo